

2021年12月30日

第2883期 星期四

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



全国爱卫办开展“迎新春”爱国卫生专项活动

建设健康家园 共享健康佳节

本报综合消息 当前全国新冠肺炎疫情形势总体保持较平稳，但病例仍时有发生，随着元旦、春节等节假日临近，人口流动增加，防控工作仍不容忽视。为进一步营造干净整洁、健康有序的良好社会氛围，巩固常态化疫情防控成果，全国爱国办日前决定开展“迎新春”爱国卫生专项活动。活动主题为“建设健康家园 共享健康佳节”，时间从2021年12月至2022年3月。

据悉，专项活动内容以“讲究卫生、清脏治乱、防制病媒”等为重点，大力引导社会各界和广大市民养成文明健康、绿色环保生活方式，不断改善城乡环境卫生面貌，夯实疫情防控群众基础，营造卫生

整洁、文明有序、健康祥和的节日环境。

——持续推进倡导文明健康绿色环保生活方式活动。各地要充分利用各类媒体和有效载体，进一步加强健康知识宣传，引导群众自觉践行文明健康绿色环保的生活方式，着力推动健康人群培育，涵养健康文化。要积极开展“健康科普进企业(单位)”活动，重点针对口岸、机场车站等窗口单位，超市、商场等人员聚集场所，冷链运输管理、食品生产经营等重点行业，做好传染病防控尤其是冬春季呼吸道传染病预防知识和技能的宣传，引导做好卫生清理、消毒和个人防护。

——大力开展城乡人居环境综

合整治。各地要在节前集中部署开展一次环境卫生大整治行动，聚焦边境口岸地区、铁路公路沿线、居民小区、农贸市场、背街小巷、建筑(拆迁)工地、城中村及城乡结合部等重点区域，彻底清理公共场所、社区庭院、楼道房顶、绿化带的卫生死角和杂物，清运积存垃圾，不断强化环境卫生管理。

——全面强化病媒生物防制。各地要通过委托第三方专业公司、组织群众等多种方式清除“四害”孳生地，从源头上控制并消除鼠、蟑、蚊、蝇等病媒生物孳生环境。南方地区要利用冬季蚊虫活动能力弱、抵御能力差、聚集范围集中的灭蚊最佳时期，统一开展消灭越冬

成蚊及蚊卵活动，有效遏制明年夏季蚊虫孳生和成蚊密度。

——全力营造无烟节假日氛围。各地要持续开展控烟宣传，充分发挥权威专家作用，提升社会公众对烟草危害的认识，号召大家摒弃送烟敬烟等陈规陋习，在节假日期间聚会中自觉做到不送烟、不敬烟、少喝酒，营造健康自律的节日氛围。

活动要求，各地要结合当地实际和当前冬春季重点传染病防控工作，切实加强组织领导，迅速行动，抓紧制定具体工作方案，明确目标任务、重点工作清单和责任分工，着力推动各项任务落实落地落细，确保“迎新春”爱国卫生活动取得实实在在的成效。

湖南举行近视防控科普创意表演赛

12月24日，第三届湖南省儿童青少年近视防控与屈光手术学术论坛暨湖南首届近视防控科普创意表演赛在湖南省人民医院举行。本次活动由湖南省卫健委疾控处、湖南省人民医院共同举办。创意表演赛上，来自全省各州市的16家医院参赛队伍，以多种表现形式将近视防控专业知识生活化、艺术化、趣味化地进行呈现，现场表演精彩纷呈。图为现场表演。

通讯员 梁辉 张兰艳
摄影报道



湖南省推动公立医院高质量发展 力争5年内实现省域内优质医疗资源均衡分布

本报讯 (湖南日报全媒体记者 刘笑雪) 12月28日，湖南省委全面深化改革委员会第十五次会议审议通过《湖南省推动公立医院高质量发展实施方案》(简称《实施方案》)。

《实施方案》提出，力争通过5年努力，率先形成符合湖南省实际的公立医院高质量发展的经验和模式，实现省域内优质医疗资源均衡分布，构建有序就医和诊疗新格局。全省公立医院人员支出占业务收入比例、人员薪酬中固定部分占比逐步提高，门诊患者满意度、住院患者满意度和员工满意度持续提升。

《实施方案》分级分类明确了4个方面的重点任务：国家医学中心和国家区域医疗中心建设方面，提出大型三级公立医院牵头开展国际国内高水平临床研究，解决一批“临门一脚”和“卡脖子”问题，带动全省医疗水平不断提升。

省级区域医疗中心建设方面，明确规划建设若干个省级综合性和专科区域医疗中心，建成一批省级高水平医院，提升省域诊疗能力，实现大病重病在本省解决。

地市级公立医院建设方面，提出组建由三级医院牵头，其他若干家医院、基层医疗卫生机构、公共卫生机构等为成员的紧密型城市医疗集团，统筹负责网格内居民预防、治疗、康复、护理、健康促进等一体化、连续性医疗服务。

县级公立医院建设方面，明确推进紧密型县域医共体建设，实施“强边、强链、强基”计划，支持湘赣边等省际边界的县级公立医院建设，全省所有县人民医院、县中医院实现“二甲”全覆盖。

为乡村振兴提供坚实健康保障

本报讯 (高艳坤) 近日，由国家卫生健康委、国家乡村振兴局在京召开的2021年巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接工作电视电话会议指出，通过健康扶贫，我国实现了“基本医疗有保障”，完成了“从无到有”的跨越。对照乡村振兴目标任务，要继续实现“从有到优”的转变，把农村卫生健康工作提高到新水平。

会议要求，在稳政策的基础上，做好分类救治政策的调整优化。对在脱贫地区县域内就诊、罹患30种大病的患者，进行规范诊疗。继续做好脱贫人口签约服务，重点做好高血

压、糖尿病、结核病、严重精神障碍等4种慢病患者的规范管理和健康服务，规范管理率要达90%。

会议强调，做好防止因病返贫动态监测和帮扶工作，确保不发生规模性因病返贫。卫生健康部门要加强与医保和乡村振兴部门的联动，定期集中研判风险隐患，有针对性地落实帮扶政策。

会议提出，确保乡村医疗卫生服务全覆盖。对于不适宜配置固定乡村医生或短期内找不到合格乡村医生的村，以及没有设置基层医疗卫生机构的易地扶贫搬迁集中安置点，进

一步加强巡诊、派驻和邻村卫生室延伸服务。不断提高农村地区医疗服务效率。支持脱贫地区推进紧密型县域医共体建设。依托现有资源建立开放共享的县域影像、心电、病理诊断和医学检验等中心。推进乡村一体化管理，落实“两个允许”要求。

会议要求，进一步改善农村地区健康环境，提升农村群众健康水平。坚持预防为主，持续加强重点地区重大疾病综合防控，加强癌症、心血管病等疾病的早期筛查和早诊早治，强化高血压、糖尿病等常见慢性病健康管理。

跨年夜来临 防病安全摆第一

详见 07 版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心